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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Щерьо Стефанов Ножаров,  

научен секретар на катедра „Икономикс“-УНСС, доцент по ПН 3.8. „Икономика“, научна 

специалност „Политическа икономия (микроикономика, макроикономика, икономическа по-

литика и устойчиво развитие) в УНСС, доктор по ПН 3.8. „Икономика“, научна специал-

ност „Политическа икономия“-УНСС 

(име, презиме, фамилия – академична длъжност в научна организация, научна степен) 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор” в Об-

ласт на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки,  Професионално нап-

равление:  3.8. Икономика 

 

Автор: Изабела Кенси (Izabella Kesy) 

Тема: РОЛЯТА НА МЕНИДЖЪРА В ЕФЕКТИВНОТО УПРАВЛЕНИЕ НА СЕМЕЕН 

БИЗНЕС В РЕПУБЛИКА ПОЛША 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № 133 от 22.03.2023г. на Ректора на Висше училище по застраховане и 

финанси проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определен за член на научното жури за осигуряване 

на процедура за защита на дисертационен труд на тема: РОЛЯТА НА МЕНИДЖЪРА В 

ЕФЕКТИВНОТО УПРАВЛЕНИЕ НА СЕМЕЕН БИЗНЕС В РЕПУБЛИКА ПОЛША за при-

добиване на образователната и научна степен „доктор”  в Област на висше образование 3. 

Социални, стопански и правни науки, Професионално направление 3.8. Икономика. Автор на 

дисертационния труд е: Изабела Кенси (Izabella Kesy) – докторант по докторска програма 

„Финанси, застраховане и осигуряване“ към Висше училище по застраховане и финанси. 

Предадените от Изабела Кенси (Izabella Kesy) материали включват документи по пред-

ставен опис:  

Екземпляр от дисертационен труд, автореферат, попълнена карта за изпълнение на ми-

нималните национални изисквания за образователната и научна степен „доктор”, списък с 

публикации на докторанта, резюме на научни публикации на докторанта свързани с темата 

на дисертационния труд,  автобиография, презентация.  
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  Докторанта е приложил: девет (9) статии, публикувани в нереферирани списания с научно 

рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове. 

2. Кратки биографични данни за кандидата 

Докторанта Изабела Кенси (Izabella Kesy) от 2017г. до момента е асистент в  University 

of Economy in Bydgoszcz, Полша (REC WSG Zgorzelec). От 2010 – 2013г. е асистент в Western 

Higher School of Commerce and International Finance im. John Paul II in Zielona Góra. Също 

така е сертифициран учител по математика и икономика в Secondary school number IV in 

Zielona Góra. Тя е магистър по математика от Poznan University of Technology, Полша в пери-

ода 1997-2002г. Има допълнителни специализации по бюджетно счетоводство, педагогика, 

физика и компютърни науки University of Economy in Bydgoszcz, Полша. 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд обхваща 188 страници. Той се състои от: съдържание, въведе-

ние, три  глави, заключение, списък с фигури и таблици и библиография, приложения. Съ-

държа  теоретични и емпирични елементи. В теоретичните аспекти на труда са представени 

възгледи за семейните фирми, които се разглеждат от гледна точка на дефинирането, опре-

делянето на признаците, характерни за този тип предприятия, описанието на жизнения ци-

къл, приемствеността, финансовите показатели и компетенциите на управителите на фирма-

та. В емпиричната част, въз основа на данни от анкетни проучвания се съдържа представяне 

на предложен от докторанта модел на ефективния мениджър на семейна фирма. Резултатите 

от изследването са представени под формата на 61 фигури и 14 таблици, а библиографията 

включва 229 източника. 

 

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Дисертационният труд представлява принос към развитието на микроикономическия 

анализ на фирмата. 

Основните резултати които са постигнати с дисертационния труд са следните: 

1. определени са факторите за ефективно управление на семейната фирма, базирано 

върху управленските компетенции; 

2. установено е, че дефицитът на управленски компетенции на управителите на микроп-

редприятия засяга аналитичните, стратегическите и финансовите компетенции; 



3 

 

3. установено е, че дефицитът на компетенции на мениджърите на малки и средни фир-

ми е свързан с компетенции в поведенческата сфера; 

 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Докторанта е приложил общо: девет (9) статии, публикувани в нереферирани списания 

с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове. Те могат да бъдат 

приети като пряко свързани с дисертационния труд.  

6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

Считам, че кандидата отговаря на минималните национални изисквания съобразно 

представените от него и обучаващото висше училище документи.  

Представена е справка за изпълнение от кандидата на минималните национални изиск-

вания за придобиване на образователната и научна степен „доктор” в професионалното нап-

равление 3.8. Икономика от Висшето училище по застраховане и финанси, което е проверило 

документите.  

 

7. Автореферат 

Съдържанието и качеството на автореферата е добро. Същият е направен според изиск-

ванията на съответните правилници и отразява основните резултати, постигнати в дисерта-

ционния труд, но е много кратък (18 стр.). 

 

8. Критични забележки и препоръки  

Могат да бъдат отправени и някои критични забележки и препоръки към проведеното 

изследване: 

1. Хипотезата на дисертационния труд да бъде преформулирана, така че да звучи като 

научно предизвикателство, тоест нещо което е спорно в науката. Има ли научна 

публикация която да оспорва, че: „Компетенциите на мениджъра са важен фактор, 

който определя управлението на семейната фирма“. 

2. Втора глава е несъразмерно малка като обем спрямо другите две глави. Засегната в 

нея материя следва да е съставна част от въведението.  



4 

 

Въпреки това, проведеното изследване в голяма степен отговаря на целите които си е 

поставило. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научно-приложни резултати, които представля-

ват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ. 

Представените материали и дисертационни резултати съответстват на специфичните изиск-

вания на Правилника за приемане и обучение на докторанти във Висшето училище по заст-

раховане и финанси.  

Дисертационният труд показва, че кандидата Изабела Кенси (Izabella Kesy) притежава 

добри теоретични знания и професионални умения по Професионално направление 3. 8. 

Икономика,  като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научни 

изследвания. 

Поради гореизложеното, давам своята положителна оценка за проведеното изследва-

не, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати ре-

зултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образовател-

ната и научна степен „доктор” на Изабела Кенси (Izabella Kesy) в Област на висше обра-

зование 3. Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. Икономи-

ка;   

 

29.4.2023 г.    Рецензент:  

                     доц. д-р Щерьо Ножаров 

(ак. дл. н. ст. име фамилия) 

  

 

 

 

 

 

 


